《9.2液体压强》教学设计
 
【教学目标】
1．知识与技能
（1）通过观察实验，认识到液体内部存在压强及液体内部压强的特点；

（2）通过实验探究，了解液体压强的大小跟什么因素有关。
2．过程与方法
（1）能联系生活实际，感知液体压强是一种客观存在；

（2）根据固体压强的概念，设计出证明液体压强存在的方法；

（3）能通过实验探究体会到液体压强的大小与什么因素有关。
3．情感态度与价值观
（1）在整堂课的学习中，能经过发散式思维的训练，培养学生乐于参加探究的态度，培养敢于把想法说出来与大家交流的勇气；
（2）在观察实验中，培养学生的科学态度。能对学习的过程、知识和方法进行总结，梳理所学知识，学会反思。
【教学重点】

知道液体压强的特点，能运用它解释生活中相关的现象。

【教学难点】
     如何引导学生探究影响液体压强大小的因素，对设计出来的实验方案进行归类并得出影响液体压强大小因素的结论。
【教学资源】
1．学生实验器材：气球、两端和侧面封有橡皮膜的玻璃管、空的矿泉水瓶、液体压强计、水、盐水、透明盛液桶。（4人一组）
2．教师演示器材：气球、两端和侧面封有橡皮膜的玻璃管、空的矿泉水瓶、液体压强计、水、透明盛液桶。

3．多媒体教学设备一套，可供实物投影、放像、课件播放等。

【教学过程】
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	教学资源安排

	一、新课引入
	多媒体展示：潜水员穿潜水服潜水、深海中的鱼捕到岸上通常会死亡片段。提出三个问题：
（1）潜水员为什么要穿潜水服潜水？
（2）潜水员下潜深度不同潜水服不同，为什么？
（3）深海中的带鱼捕到岸上为什么会死亡？
	学生欣赏视频，并对老师提出的问题进行思考。
	播放课件中的视频片断。

	二、证明液体压强存在
	1．小实验引入

将气球装满水，用手指触摸有什么感觉？
提问：

（1）固体压强的概念是什么？

（2）猜想一下，液体也存在压强吗？
（3）能不能设计出证明液体压强存在的实验呢？
2．设计实验进行探究

启发学生思考实验如何操作、需要测量的物理量和所需的器材。

提问：这个设计是通过什么来展示液体也存在压强的呢？

通过观察实验现象，让学生感悟液体对容器底和侧壁都有压强。

通过所提供的实验器材，学生可能会设计的三套方案：

方案一：利用如图所示装置，当水倒下去时，能看到橡皮薄膜鼓起来。
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得出结论：橡皮薄膜的形变说明了液体压强的存在。
方案二：在矿泉水瓶子上打洞，然后往里面装水。
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得出结论：水射出来则说明了液体内部存在压强。

方案三：利用液体压强计
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得出结论：利用压强计U形管的左右两侧液面高度差来展示液体压强。

3．对方案进行评价归纳
引导学生对三个方案进行评估，选出最佳方案进行实验：
方案一：还可怎样改进？另外，方案一除了说明液体向底部和侧壁有压强外，还可以说明什么问题？
请比较方案一和方案二的优劣，以及方案二和方案三优劣。
	学生分组实验。 

学生回忆后回答。
思考，分组讨论，选择实验器材。

方案一中，通过薄膜的形变程度说明液体压强的大小问题。侧面孔的位置不同，可能橡皮膜鼓起的程度也不同，但方案一无法反应这一问题。
方案二在展示液体内部压强的大小问题上更直观，只要在不同深度打几个小孔，倒水进去，观察水的射程即可得知。

方案三因能将压强的值量化，因此更合适。 
	

	三、利用液体压强计探究液体压强的特点
	1．猜想与假设
引导学生由前面的实验猜想：

（1）液体内部压强与什么因素有关？
（2）能不能利用方案三设计一个探究实验进行验证，并得出结论？
注：a．向学生渗透控制变量的思想；b．教师鼓励学生对提出的问题进行猜想与假设，对每一个学生的猜想都给予鼓励。
2．设计实验
猜想1：同一深度，方向不同，液体的压强可能不同；
实验探究：

a．实验过程
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b．实验数据表

实验次数
1

2

3

深度（cm）
橡皮膜方向
压强计液面高度差（cm）
c．结论：液体向各个方向都有压强；在同一深度，液体向各个方向的压强相等。
猜想2：流体内部的压强，可能与液体的深度有关；

实验探究：

a．实验过程
[image: image6.jpg]



b．实验数据表
实验次数
1
2
深度（cm）
橡皮膜方向
压强计液面高度差（cm）
c．结论：液体的压强随深度的增加而增大。
猜想3：液体内部的压强，可能与液体的密度有关
实验探究：

    a．实验过程
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b．实验数据表
实验次数
1
2
深度（cm）
橡皮膜方向
液体的种类

压强计液面高度差（cm）
c．结论：在不同密度的液体中的同一深度，密度大的液体产生的压强大。
	学生猜测液体压强可能与液体的方向、深度、密度等有关。
学生交流、讨论制定实验方案，设计实验表格，并按实验方案进行实验，记录实验数据。最后，由收集到的实验数据归纳分析，得出液体内部压强特点。
	学生使用分组实验器材进行实验。

	四、液体压强公式及应用
	教师结合学生实验，给出结论：液体内部向各个方向都有压强；液体对容器底部和侧壁都有压强；液体压强与深度和密度有关。
师生推导液体压强公式：P=ρ液gh
安排指导学生做练习。
	课堂练习：
（1）教科书第43页的【讨论交流】：谁受的压强大。
（2）教科书第44页【自我评价】。
	用展示平台展示学生的练习情况。

	五、学以致用
	检测学生对本节知识的掌握情况（学生交流讨论回答提出的问题）。
	1．世界上第一大水电站，为什么下部要比上部造得宽一些？
2．联系实际，列举生活中应用和防止液体压强的例子。
	课件展示。

	六、课堂总结
	1．本节课你学到了什么知识？

2．本节课你印象最深的内容是什么？

3．在本节课的学习活动中，你最满意的表现是什么？
	让学生对自己一节课进行自我评价，发现自己在实验探究中的收获，体验成功的喜悦。
	


【教学反思】
这是一堂集新课讲解和实验探究相结合的教学课。在整个教学过程中，我的重点放在这样几个方面：
1．证明液体压强的存在主要用了三种实验方案，这几个实验的设计深入浅出，由简单到复杂，符合学生的认知规律，能引导学生由感性认识上升到理性认识。然后通过引导学生对三个方案进行评估，选出最佳方案——用液体压强计定量测量得到液体压强的大小，使实验数据更准确，从而得到更好的实验效果。

2．引导学生由上面的实验猜想液体内部压强与什么因素有关？猜想是一种重要的思维活动，学生在做了前面三个小实验的基础上，很容易猜想到液体压强可能与“深度”、 “液体密度”、“方向”等因素有关后。教师鼓励学生对提出的问题进行猜想与假设，对每一个学生的猜想给予及时的鼓励。通过教师的引导，学生自主分析实验方法，确定实验器材，自己设计实验表格，并动手探究，从而获得结论。在时间安排上，要为学生的实验探究留下了充分的时间，让学生做到了真正的探究。学生通过自主探究，体验了用“控制变量法”来研究物理问题的过程与方法，培养了学生实验操作能力，增强了团队合作的意识，提高了解决突发问题的能力，培养了乐于动脑、动手的好习惯。在实验中让学生亲自经历科学探究的过程，不但可以学到科学知识，练习操作技能，而且能够进一步唤起学生 “学”的兴趣，培养学生的实践能力和创新意识。整个过程中，探究实验主要都是以学生为主体，教师加以适当的引导，使探究实验更为有实效便可。

3．充分利用课堂教学资源，使课堂教学生动形象，更为丰富多彩。本节课题引入采用“潜水员穿潜水服潜水、深海中的鱼捕到岸上后无法生存”等片段，可以立即让学生的兴奋点集中起来，为新课引入铺垫了良好的开端。在结束的时候还可以通过多媒体播放介绍“潜水员穿潜水服潜水、深海中的鱼捕到岸上后无法生存”的原因，做到本节课的前后呼应，加深学生学习的印象，让学生充分体会到物理在生活中无处不在。
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